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 Cytat:„(21)  Nie będziesz krzywdził żadnej wdowy i sieroty. (22)  Jeślibyś ich
skrzywdził  i będą Mi się skarżyli,  usłyszę ich skargę, (23)  zapali się gniew
mój,  i  wygubię  was  mieczem i  żony  wasze  będą  wdowami,  a  dzieci  wasze
sierotami. (24)  Jeśli pożyczysz pieniądze ubogiemu z mojego ludu, żyjącemu
obok ciebie, to nie będziesz postępował wobec niego jak lichwiarz i nie karzesz
mu płacić  odsetek.  (25)  Jeśli  weźmiesz  w  zastaw płaszcz  twego  bliźniego,
winieneś mu go oddać przed zachodem słońca, (26)  bo jest to jedyna jego
szata i jedyne okrycie jego ciała podczas snu. I jeśliby się on żalił przede Mną,
usłyszę go, bo jestem litościwy. (27)  Nie będziesz bluźnił Bogu i nie będziesz
złorzeczył temu, który rządzi twoim ludem”. 
                                                                                       (2 Mojżeszowa 22,21-27)

Przyjrzymy się ostatniej części izraelskiego prawa cywilnego zapisanego w 
księdze przymierza (Księdze wyjścia 24,7). Przeanalizujemy kolejno instrukcje, które
są zgodne z dziesięcioma przykazaniami, a następnie zatrzymamy się nieco dłużej
nad rozdziałem 29: 20 – 21, poświęconym  obecnemu tam aniołowi ,który poprzedzał
Izraelitów w drodze do ziemi obiecanej. 

Wdowy i sieroty
W Księdze  Wyjścia  22:  21-23  czytamy  o  wdowach  i  sierotach  –  osobach,  które
straciły mężów i ojców, a tym samym nie tylko ukochane osoby, ale także źródło
utrzymania. Dowiadujemy się,że są bezradni, a Bóg jest rozgniewany na tych, którzy
w  dodatku  uciskają  tych  biednych  ludzi.  Biblia  pełna  jest  przesłania  o  tym,  że
powinniśmy troszczyć się o nieszczęśliwych i biednych. 
Obecnie około miliarda ludzi żyje w skrajnym ubóstwie a miliony z nich każdego
dnia cierpią głód, chociaż na ziemi jest wystarczająco dużo żywności dla wszystkich.
To właśnie grzech chciwości i wyzysku jest przyczyną tego, że tak wiele osób nie ma
nawet  chleba  na co dzień.  Jednak  „Bóg jest  ojcem sierot  i  obrońcą wdów, który
mieszka w swojej świątyni”(Psalm 68,6). Staje On po stronie ubogich – i biada tym,
którzy pomnażają ich cierpienie!
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W jaki sposób my jako kościół wdrażamy zasady, które Bóg dał Izraelowi w prawie
cywilnym?  Poprzez  naszą  działalność  misyjną.  Dobry  Samarytanin  jest  dla  nas
wzorem do naśladowania. Kapłan przeszedł na drugą stronę ulicy, aby nie mieć do
czynienia z mężczyzną, który padł ofiarą rabusiów. Podobnie było z lewitą –  "Ale
pewien  Samarytanin,  będąc  w  podróży  przyszedł  blisko  niego  i  ujrzawszy  go,
wzruszył się głęboko (Ewangelia Łukasza 10,33). 

Gdziekolwiek możemy, chętnie pomagamy ludziom w potrzebie na całym świecie,
szczególnie "Domownikom wiary" (Galacjan 6,10). Jesteśmy bardzo wdzięczni za
całą pomoc i wsparcie jakie otrzymujemy od naszych przyjaciół misjonarzy. Naszą

główną misją jest oczywiście głoszenie Ewangelii, aby dusze ludzkie zostały
zbawione. Cóż bowiem dobrego byłoby dla człowieka, gdyby całe życie był syty, a
na końcu jego dusza zostałaby na zawsze utracona? Ewangelia zbawienia w Jezusie
Chrystusie jest rzeczą istotną, która ma znaczenie z perspektywy wieczności. Ale nie
powinniśmy zostawić naszego sąsiada leżącego na ziemi bez przykrycia go, musimy

go przyjąć, pomóc mu i okazać miłość Boga w Chrystusie Jezusie wszystkim
ludziom. Nie pobieraj odsetek 

Wersety 24 – 25 Księgi Wyjścia 22 namawiają nas do odpowiedniego postępowania
z odsetkami. Możesz być zadowolony z naliczenia odsetek osobie bogatej, ale nie
osobie biednej. Nie będziesz handlował z ubogim, nie będziesz go oczerniał w jego
słabości, nie będziesz zabierał mu płaszcza, którym się okrywa w nocy. 
Jeszcze  bardziej  poruszające  są  słowa  z  Trzeciej   Księgi  Mojżeszowej  25,35  –
38:”(35)  Jeżeli brat twój zubożeje i ręka jego osłabnie, to podtrzymasz go, aby mógł
żyć z tobą przynajmniej jak przybysz lub osadnik. (36)  Nie będziesz brał od niego
odsetek ani lichwy. Będziesz się bał Boga swego i pozwolisz żyć bratu z sobą. (37) 
Nie będziesz mu dawał pieniędzy na procent. Nie będziesz mu dawał pokarmu na
lichwę. (38)  Ja jestem Pan, Bóg wasz, który wyprowadził was z ziemi egipskiej, aby
dać wam ziemię Kanaan i aby być waszym Bogiem!” 
Musimy zawsze pamiętać, że jesteśmy dłużnikami  Boga. Bóg nam nie pożyczył, nie
pobierał odsetek, ale wstawia się za nami i zapłacił wszystkie nasze rachunki. Skoro
On okazał nam miłosierdzie, my także powinniśmy okazywać miłosierdzie naszym
bliźnim, którzy są w potrzebie .

Nie bluźnij Bogu i nie przeklinaj wodza 
W wersecie 27 w Drugiej Mojżeszowa 22 czytamy:  "Nie będziesz przeklinał tego,
który rządzi twoim ludem ". Nie pozwól sobie na niewłaściwe używanie imienia Boga
ani na bluźnierstwo przeciwko Bogu! W innym miejscu Biblia mówi:"Nie łudźcie się
Bóg  nie  da  się  z  siebie  wyśmiewać.  Cokolwiek  człowiek  sieje,  to  i  żąć  będzie  "
(Galacjan 6,7).  Jednakże  prawo cywilne Mojżesza  przestrzegało nie  tylko przed
bluźnierstwem przeciwko Bogu ale także przed przeklinaniem przywódcy ludu. Jak
szybko się ekscytujemy gdy polityków  czasem oskarżamy  w sposób bezwzględny.
Słowo Boże uczy nas, że nie ma władzy, która nie byłaby przez Niego ustanowiona.
Dlatego  powinniśmy  się  jej  poddać  (Rzymian  13,1  –  7).  Nie  oznacza  to,  że
powinniśmy  pochwalać  wszystko co  robi  rząd  lub  jakakolwiek władza  (werset  8
Dzieje  Apostolskie  4,19;5,29) ale  przedstawicieli  władz  powinniśmy  traktować  z
szacunkiem. 
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Jeśli są ludzie, którzy potrafią być wdzięczni za swój kraj i państwo w którym żyją,
to my Niemcy jesteśmy obywatelami  takiego kraju. 
W porównaniu z innymi  trudno znaleźć kraj w którym panuje taka wolność religijna
i pewność prawdy jak u nas. Chrześcijańscy opozycjoniści powinni zawsze o tym
pamiętać. Zanim zaczniemy demonstrować, powinniśmy podziękować Bogu za nasz
rząd. Apostoł Piotr pisze:  "Okazujcie szacunek wszystkim ludziom, miłość braciom,
bójcie się Boga, czcicie króla" (1 List Piotra 2, 17). Paweł przyznaje również, że
kiedyś poniósł tu porażkę. Kiedy arcykapłan Ananiasz rozkazał uderzyć apostołów
twarz: "Wtedy rzekł Paweł do niego: uderzy cię Bóg ściano pobielana, zasiadłeś tu,
aby  mnie  sądzić  według  zakonu,  a  każesz  mnie  bić  wbrew   zakonowi?  (Dzieje
Apostolskie 23,3)”. Jednak ludzie wokół niego strofowali Pawła i krzyczeli: "Czy ty
lżysz arcykapłana Bożego? "A jak zareagował Paweł? "Nie wiedziałem, bracia, że to
arcykapłan, napisano bowiem” o przełożonym ludu twego źle mówić nie będziesz"
(wersety 4 – 5). 
Arcykapłani byli odpowiedzialni za tortury i śmierć Jezusa, okrutnie prześladowali
Pawła i  innych apostołów. Czy to nie  było pozwolenie  na obrażanie? Nie,  Paweł
przeprosił. Znał prawo cywilne, które stanowi: "Nie będziesz złorzeczył władzy ludu
twojego!"
Dotyczy to wszelkiej władzy – w państwie, w rodzinie, w firmie, i w społeczeństwie.
To  błogosławieństwo,  że  możesz  cenić  pastorów  i  starszych  ,i  mówić  o  nich  z
szacunkiem – nawet gdy popełniają błędy. 

 Nie rozsiewaj plotek i nie bądź oportunistą 
W  księdze  wyjścia  23,1-2  przypomniano  nam,  że  wielkim  grzechem  jest
rozpowszechnianie  historii,  co  do  których  nie  mamy  pewności  czy  rzeczywiście
miały miejsce i czy są prawdziwe. Mieliśmy złe doświadczenia z kimś i usłyszeliśmy
o  tej  osobie  negatywną  opinię.  Ponieważ  słowa  te  są  wodą  na  nasz  młyn,
rozpowszechniamy je nie sprawdzając czy są prawdziwe. Nierzadko chrześcijanie,
nawet słudzy Boga ulegają zgubie przez takie rzeczy. Traktuj wszystkich uczciwie! I
bądź gotowy "płynąć pod prąd" w poszukiwaniu prawdy! 
Cieszmy  się,  że  żyjemy  w  państwie  demokratycznym w którym rządy  sprawuje
większość.  Ale  pamiętajmy  również,  że  powstanie  III  Rzeszy  umożliwiła  także
większość.  Dlatego  chrześcijanie  nie  podążają  za  opiniami  większości,  ani  za
głównym  nurtem,  ale  za  Słowem  Bożym  –  nawet  jeśli  oznacza  to,  że  są  w
mniejszości, nawet jeśli są pokrzywdzeni ze względu na swoje przekonania. Jesteśmy
niezniszczalni  i  jak  mówi  nam tekst,  nie  idziemy za  masami  ale  za  nieomylnym
Słowem Bożym i trzymajmy się Go w pokorze! Amen .

Tłumaczenie  z  języka  niemieckiego-Urszula  Mielewczyk/  Korekta  i  redakcja  tekstu-Urszula  Maciejczak/
Przygotowanie do druku, redakcja strony-Gracjana Przydatek


